

крыла ее несостоятельность и доказала абсолютную оправданность лидирующей позиции России в этом вопросе. Вполне соглашаясь с таким утверждением, видится вполне оправданной постановка в этой связи вопроса – а можно ли выстраивать архитектуру европейской безопасности без Беларуси? Ответ предсказуем – нет. Конечно, мы не претендуем на лидирующие роли, но не хотим быть и рядовыми статистами. Да и вообще, делить вклады европейских государств в дело обеспечения общей безопасности по принципу «кто больше – кто меньше» на мой взгляд, непродуктивно: современные угрозы носят транснациональный характер и бороться с ними нужно сообща, с максимальным использованием усилий всех стран Европы и мира [1, с. 26].

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. Алейник С. Ф. Актуальные вопросы разоружения и ограничения вооружений: взгляд из Женевы.
2. Розанов А. А., Довгань Е. Ф. Организация Договора о коллективной безопасности (2002–2009 гг.). Минск: Ковчег, 2010.
3. Указ Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575 «Об утверждении Концепции национальной безопасности Республики Беларусь» [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rubaltic.ru/article/kultura-i-istoriya/20210214-esli-ponadobitsya-sozhgu-vsyu-vashu-belarus-kak-ugnetali-belorusov-v-mezhvoennoy-polshe/> (дата обращения: 01.11.2021).

### ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ПРЕОДОЛЕНИЮ ПОСЛЕДСТВИЙ КОВИД-19

*Ю.И. Малевич<sup>а</sup>, Хуан Куньпэн<sup>б</sup>*

<sup>а</sup> *Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, malejill@rambler.ru*

<sup>б</sup> *Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, hkp19851121@gmail.com*

Применен анализ двухстороннего взаимодействия Республики Беларусь и Китайской Народной Республики по преодолению последствий пандемии «КОВИД-19». Представлены характеристики уровня и наполняемости объемов двухсторонней помощи. Выявлена реакция общественности обеих стран на происходящие процессы реагирования на угрозы, связанные с глобальными вызовами в области здравоохранения.

**Ключевые слова:** Республика Беларусь; КНР; взаимодействие; последствия «КОВИД-19».

### INTERACTION OF THE REPUBLIC OF BELARUS AND THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA TO OVERCOME THE CONSEQUENCES OF COVID-19

*Y.I. Malevich<sup>a</sup>, Huang Kunpeng<sup>b</sup>*

<sup>a</sup> *Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus, malejill@rambler.ru*

<sup>b</sup> *Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus*

The analysis of bilateral cooperation between the Republic of Belarus and the People's Republic of China to overcome the consequences of the COVID-19 pandemic is applied. The characteristics of the level and filling of the volumes of bilateral aid are presented. The reaction of the

public of both countries to the ongoing processes of responding to threats associated with global health challenges is revealed.

**Key words:** Republic of Belarus; PRC; interaction; consequences of "COVID-19".

Современный мир столкнулся с глобальной проблемой распространения коронавирусной инфекции в конце 2019 года. В условиях недостаточного внимания к данной проблеме заболевание очень быстро приобрело характер пандемии, которая из разряда клинических проблем приобрела статус важнейшего аспекта национальной безопасности для многих стран мира. Не стали исключением ни огромный Китай, ни среднеевропейская страна – Беларусь. В течении нескольких месяцев стало понятно, что в одиночку страны не смогут победить инфекцию и, поэтому, критически важным стало многонациональное взаимодействие систем здравоохранения и глобальных институтов в разрешении возникшего вызова.

Республика Беларусь как стратегический партнер Китая, является жемчужиной стратегии «один пояс - один путь». Белорусы считают Китай «третьим соседом», а китайские ученые неоднократно определяли Беларусь как «железного друга». Данное стратегическое сотрудничество на практике подтвердило, что китайская инициатива «Один пояс, один путь» – это не только шелковый путь для экономики и торговое сотрудничество между странами вдоль маршрута, а также стратегический «шелковый путь» для сотрудничества в гуманитарной сфере и, в частности, в области здравоохранения».

Старая китайская поговорка гласит: «страна извлекает прибыль не из прибыли, а из праведности ради прибыли», – оказалась, как никогда справедливой. Беларусь всегда будет особенным другом Китая, как и говорят представители белорусских элит: «Китай – третий сосед Беларуси».

При поступлении первой информации и массовых заболеваний коронавирусом в Китае, рамках стратегии совместной борьбы с эпидемией дружественная страна Беларусь в кратчайшие сроки предоставила Китаю гуманитарную помощь. В 2020 года были безвозмездно предоставлены Китаю медицинские препараты и различное медицинское оборудование. В сложное время для предотвращения распространения пандемии и контроля эпидемии в Китае Беларусь дважды отправляла военные самолеты, чтобы срочно доставить в Пекин порядка 40 тонн гуманитарной помощи. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко заявил при этом, 29 января 2020, что Беларусь всегда будет надежным и верным другом Китая [256].

Все слои белорусского общества поддержали борьбу Китая с эпидемией. Правительство и различные ведомства нашей страны приняли реальные экстренные меры по укреплению сотрудничества с Китаем. Бывший Посол Китая в Беларуси Цуй Цимин в это время отмечал, что китайский народ всегда будет помнить о бескорыстной помощи, которую Беларусь оказала в самый сложный момент ситуации с профилактикой и контролем эпидемии в Китае.

Представители различных кругов Беларуси, включая политиков, ректоров университетов и общественных организации, создали видеоролики, в которых выражалась общественная поддержка борьбе Китая с эпидемией. Известный

поэт Микола Метлицкий также опубликовал стихотворение «Из Беларуси» специально для поддержки борьбы Китая с эпидемией.

На встрече с Цуй Циминем 24 марта 2020 г. Президент А.Г. Лукашенко выразил уверенность, что на все запросы Беларуси по поводу источников возникновения, распространения и технологии лечения новой коронной эпидемии китайские специалисты дадут полный ответят и щедро поделятся опытом: «Спасибо всем китайцам за помощь» [261]. Со своей стороны, оценивая этот вклад в борьбу с пандемией, с конца марта 2020, когда обострилась ситуация в нашей стране, Китай начал поэтапно делиться с Беларусью своим противоэпидемическим опытом и ресурсами. Правительство Китая начало оказывать материальную и информационную помощь Беларуси. После того, как Беларусь сообщила о своем первом подтвержденном случае «КОВИД-19», Китай отреагировал одним из первых. Он, несмотря на собственные трудности, предоставил Беларуси материальную и фармацевтическую помощь.

Как упоминалось выше, в период нарастания эпидемии в КНР, Беларусь отправила две партии гуманитарной помощи, Китай, со своей стороны, предоставил 4-х этапную поддержку белорусскому народу. Первые фарфоральные материалы против КОВИД-19, новейшие наборы обнаружения, маски класса N95, обычные медицинские маски, кислородонасыщающие приборы, защитную одежду, очки, инфракрасные термометры и одноразовые медицинские перчатки. Общий объем помощи 180 кубометров, весом около 30 тонн [258]. Вторые фарфоральные материалы против COVID-19: новейшие разработанные вакцины, 10 000 кровяных кислородных приборов, 30000 медицинских масок N95 и т. д., Общей стоимостью около 300 000 долларов США, весом 130 тонн [259]. КНР направил РБ третью и четвертую партии высококачественных, одобренных ВОЗ вакцин, укрепляя и подчеркивая традиционную дружбу между двумя странами. Приведенные выше примеры взаимодействия в очередной раз доказали на практике, что РБ и КНР – надежные многоотраслевые партнеры.

При координации посольства Китая в Беларуси официальные лица Министерства здравоохранения Беларуси, Национального медицинского университета и эксперты соответствующих медицинских учреждений Минска приняли участие в двух онлайн-конференциях, организованных Китаем по методикам предотвращения новой эпидемии «КОВИД-19». Белорусские участники поблагодарили Китай за своевременное предоставление информации, а также отметили, что контакты были целенаправленными, практически значимыми и имели важное значение для глобального взаимодействия по профилактике эпидемии.

Поскольку количество подтвержденных случаев заболевания в Беларуси, в тот момент, продолжало расти, китайское правительство и все слои общества начали оказывать материальную помощь Беларуси целенаправленными ресурсами. Общественность и пресса Беларуси оценили позитивную позицию Китая, как важнейший показатель стратегического партнерства и глобальной «дипломатии здравоохранения», проводимой под эгидой ВОЗ.

Представители белорусской стороны неоднократно подчеркивали, что в трудное время, когда эпидемия в Беларуси становится все более серьезной, каждый защитный костюм и каждая маска, предоставленные Китаем, важны,

как для врачей, так и для населения, его здоровья и жизни. Белорусский народ уверен, что перед лицом эпидемии Беларусь и Китай помогли и поддерживали друг друга, отражая братство между двумя странами и народами. Беларусь желает и дальше укрепить сотрудничество с Китаем в области общественного здравоохранения и других областях. Посол Цуй Цимин со своей стороны подтвердил китайскую позицию «мягкой силы» сотрудничества и заявил, что «в необычный период совместной борьбы с эпидемией китайский народ, как всегда, будет твердо стоять на стороне белорусского народа, помогать друг другу вместе преодолевать трудности» [262].

Проведенный анализ наглядно подтвердил, что китайско- белорусское противоэпидемическое сотрудничество в сложнейших условиях мировой пандемии «КОВИД – 19» в рамках сотрудничества и глобального управления здравоохранением демонстрирует стратегию открытости и народности здравоохранения, а также искреннюю дружбу между двумя странами. Данный позитивный опыт тесного двустороннего сотрудничества и глобальной дипломатии здравоохранения в условиях пандемии высоко оценен в ВОЗ.

Концепция «китайская мечта» о здоровье и великом омоложении китайской нации, предусматривает укреплять здоровье граждан, национальное самосознание и строительство, с помощью Китая, системы доступного здравоохранения во все мире. Национальная политика Китая в области здравоохранения является частью «китайской мечты» о великом омоложении китайской нации, где «здоровый Китай» предусматривает расширение сферы своего влияния и в области китайской «дипломатии здравоохранения» и глобального управления. Практика распространения глобального управления здравоохранением и глобальной дипломатией на примере взаимодействия Китая, ВОЗ и Республики Беларусь в условиях пандемии весьма показательна и важна для мирового сообщества.

Стратегическая интеграция проблем глобального здравоохранения в подходы принятия национальных решений стала официальной политикой правительства Китая. Как сказал Председатель Си Цзиньпин: «Создание сообщества людей общей судьбы и укрепление взаимодействия с ВОЗ являются беспроблемной дипломатической деятельностью, которая отвечает интересам обеих сторон и имеет широкие перспективы» [263].

Таким образом, практика двустороннего взаимодействия на примере осуществления глобальной дипломатии здравоохранения Китая, ВОЗ и Республики Беларусь в условиях пандемии «КОВИД-19» находит широкое одобрение в двух странах и на международном уровне.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

1. 中国继续加强同白俄罗斯抗疫合作 [电子资源] // 人民政协报社. – 访问模式: <https://rmzxb.com.cn/c/2020-04-15/2556107.shtml>. 访问日期: 13.10.2021. (Китай продолжает укреплять сотрудничество с Беларусью в борьбе с эпидемией [Электронный ресурс] // Rmzxb.com.cn. URL: <https://rmzxb.com.cn/c/2020-04-15/2556107.shtml> (дата обращения: 13.10.2021).
2. 驻白俄罗斯大使崔启明拜会白总统卢卡申科 [电子资源] // 中华人民共和国驻白俄罗斯共和国大使馆. 访问模式: <http://by.china-embassy.org/chn/sssgxwdt/t1760593.htm>. 访问日期:

- 13.10.2021. (Посол Цуй Цимин встретился с Президентом Беларуси Лукашенко [Электронный ресурс] // Посольство Китайской Народной Республики в Республике Беларусь. URL: <http://by.china-embassy.org/chn/sssgxwdt/t1760593.htm> (дата обращения: 13.10.2021).
3. 中国援助白俄罗斯第一批物资运抵明斯克 [电子资源] // 新华网. – 访问模式: [http://www.xinhuanet.com/world/2020-04/17/c\\_1125872156.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2020-04/17/c_1125872156.htm). 访问日期: 13.10.2021. (Первая партия китайской помощи Беларуси прибыла в Минск [Электронный ресурс] // Xinhuanet. URL: [http://www.xinhuanet.com/world/2020-04/17/c\\_1125872156.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2020-04/17/c_1125872156.htm) (дата обращения: 13.10.2021).
4. 中国援助白俄罗斯的第二批新冠疫苗运抵白俄罗斯 [电子资源] // 新华网. – 访问模式: [http://www.xinhuanet.com/world/2021-05/19/c\\_1127465070.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2021-05/19/c_1127465070.htm). – 访问日期: 13.10.2021. (Вторая партия вакцины от COVID-19 из Китая прибыла в Беларусь [Электронный ресурс] // XINHUANET. URL: [http://www.xinhuanet.com/world/2021-05/19/c\\_1127465070.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2021-05/19/c_1127465070.htm). (дата обращения: 13.10.2021).
5. 驻白俄罗斯大使崔启明拜会白总统卢卡申科 [电子资源] / 中国驻白俄罗斯大使馆 // Facebook. 访问模式: <https://web.facebook.com/chinaemb.by/posts/205540367548813/>. 访问日期: 13.10.2021. (Посол Цуй Цимин встретился с Президентом Беларуси Лукашенко [Электронный ресурс] // Facebook. URL: <https://web.facebook.com/chinaemb.by/posts/205540367548813/> (дата обращения: 13.10.2021).
6. 习近平致力倡建«人类命运共同体» [电子资源] // 中新网. 访问模式: <http://www.chinanews.com/gn/2018/10-07/8643770.shtml>. 访问日期: 13.10.2021. (Си Цзиньпин призвал создать общее будущее для жизни на Земле [Электронный ресурс] // Chinanews. URL: <http://www.chinanews.com/gn/2018/10-07/8643770.shtml> (дата обращения: 13.10.2021).

## ПРОГНОЗИРОВАНИЕ КАК РАЗНОВИДНОСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ТЕХНОЛОГИИ

*Н. Н. Малишевский*

*Республиканский институт высшей школы,  
ул. Московская, 15 220007, г. Минск, Беларусь, sss77a@bk.ru*

В статье рассматривается проблематика политического прогнозирования в контексте современных политических технологий. Проведенный автором анализ позволил разделить господствующие в обществе технологии человеческой деятельности по отношению к знаниям и обладанию ими на производственные технологии изменения и преобразования «неживой» материи и управленческие технологии, связанные с форматированием «живой» материи и, прежде всего, человеческого сознания – коллективного и индивидуального, и классифицировать и дать определение политическим технологиям, связанным с прогнозированием.

**Ключевые слова:** технологии человеческой деятельности; политические технологии; информация; производственные технологии; управленческие технологии; аналитика; прогнозирование; политические психотехнологии.

## FORECASTING AS A VARIETY OF POLITICAL TECHNOLOGY

*N. N. Maliszewski*

*National Institute for Higher Education,  
15 Moscovskaya Street, Minsk 220007, Republic of Belarus, sss77a@bk.ru.*

The problems of political technologies are discussed in the article. The analysis carried out by the author made it possible to divide the technologies of human activity prevailing in society in relation to knowledge and their possession into production technologies for changing and transforming "inanimate" matter and management technologies associated with the formatting of "living" matter and, above all, human consciousness – collective and individual, as well as define and classify political technologies.